香格里拉对话会"停摆"两年后重启

中方阐述全球安全倡议备受期待

因疫情"停摆"两年的香格里拉对话会回 来了。第19届香格里拉对话会6月10日至12 日在新加坡以线下形式举行。中国国务委员 兼国防部长魏凤和应激出席并将发表演讲。

分析人士表示,中方4月提出全球安全倡 议,广受欢迎,中方在此次对话会上将如何阐 述相关理念备受各方期待。

聚焦区域安全热点

"香会"是全球规模最大、规格最高的多 边安全论坛之一。据主办方介绍,本次对话 会将有来自40多个国家和地区的官员、学者 等参加,其中包括数十名部长级代表和国防 高级代表。

据悉,本次会议将举行七场全体大会,此 外还会举行两个部长级圆桌会议和三个分论 坛,聚焦区域安全热点话题。参会的多国防 长还将举行多场双边或多边会谈。

对话会重要议题包括中国对地区秩序的 愿景、美国"印太战略"的未来步骤、地缘政治 竞争管控、气候安全、海洋安全等。 魏凤和12 日将就"中国对地区秩序的愿景"议题作大会 发言,全面介绍中方坚定践行直正的多边主 义、维护地区和平稳定、推动构建人类命运共 同体的政策理念和实际行动。

世界格局正在重塑

人缺席峰会。

退役海军上校、经士智库总裁兼国际军

新华社上午电 第九届 美洲峰会开幕式8日在美国

危地马拉、萨尔瓦多、洪 都拉斯和墨西哥四国总统均 未与会,而是由外交部长出

洛杉矶举行,然而多国领导

席。此前,美方以所谓"民主

问题"为借口,不邀请古巴、尼

加拉瓜和委内瑞拉领导人,

引发多个美洲国家领导人批 评或抵制。美联社评述,许

多国家领导人缺席的场面凸

上宣布一项与拉美国家的经

济伙伴关系计划,称要使供 应链"更坚韧、更安全、更可

持续"。不过,按照法新社解 读,这一计划概念多于具体

承诺,也没有承诺开放更多

这次峰会期间,拜登将

市场渠道或注入更多资金。

与巴西总统博索纳罗进行首次会晤,按照路

话,博索纳罗曾多次质疑拜登胜选结果的公

正性。巴西前外交部长塞尔索·阿莫林说,拜

登意欲借峰会"秀团结",却不得不"付出代

价",邀请一名质疑他胜选结果的巴西总统。

导人也不出现在会议桌前,那是在对拜登政 府打脸……即便大家都知道,两国关系处于

非常艰难的状态。

拜登上任以来,未与博索纳罗会晤或通

巴西热图利奥·瓦加斯基金会国际关系 研究专家奥利弗•施廷克尔说:"如果巴西领

透社的说法,拜登是不得不向对方示好。

美国总统拜登在开幕式

显这届峰会受到抵制。



事行动法研究中心主任、中国论坛专家田十 臣认为,与此前的几届"香会"相比,如今国际 局势已发生很多变化,难再回到过去。

其一,俄乌冲突的持续正在改变国际安 全格局。一方面,美国利用俄乌冲突作为地 缘政治工具,巩固和加强与北约国家的同盟 关系,并迫使北约以外的部分国家洗边站队: 另一方面,大多数亚非拉国家对乌克兰问题 保持了沉默和中立,而坚持独立自主外交政 策的中国与印度等新兴国家也在努力发出自 己的声音。这些因素都在一定程度上重塑着 世界格局,但格局的调整与变化并非一蹴而

就, 明晰的两大阵营对立情况还未出现。

其二,新冠肺炎疫情短期内或难以结束, 它已深刻塑造了国际政治经济形态。

其三,这些年,中美博弈在动态中不断调 整变化,正向纵深发展。美国总统拜登上台 后,美方在遏制与施压中国方面姿态愈发强 硬,在对抗层面,美国也是说一套做一套,从 这一方面来说,中美双方有加强沟通的需要。

美方图谋不得人心

此前,美国防长奥斯汀也宣布出席这届 对话会,11日将就美国"印太战略"发表演 讲。分析人士指出,美国推行的"印太战略" 是为了利用地区国家来遏制中国,这种让他 国为自己火中取栗的做法只会造成地区对抗 和分裂,这一图谋不得人心。

中美防长是否会在"香会"期间面对面会 谈,国际舆论高度关注。对此,田士臣表示, 大国之间往往通过常态化的战略沟通,保持 战略磋商管道的畅通。一方面,双方可以沟 通战略意图,避免误解误判;另一方面,双方 可以通过这次机会给彼此"划红线"。

田士臣预测,中美防长可能的互动或将 聚焦于防务领域。"根据以往经验,美国的很 多重大战略都在'香会'上出台,美国不会忘 记在这样的场合进行议程设置,传达信息,以 此向中国施压。

田士臣认为,美国与会的核心目的,除了 战略层面的重大议程设置, 也会通过制造"中 国威胁论"等手段,迫使其他国家选边站,试 图改变中国周边的战略环境,给中国制造麻 烦。"美国认为,只有这样,其霸权衰落的过程 才会得以延缓,但事实上,直到现在,这种颓 势并没有发生本质性的变化。'

除了中美关系,田士臣指出,此次"香会" 期间,乌克兰问题、朝核问题、疫情、美国印太 战略对亚太地区的影响以及东盟国家的立场 等也是值得关注的地方,各方需要一个国际 平台,增强彼此间的对话与沟通。

本报记者 王若弦

连40多年没涨过的"国民零食"都涨价

参院选举将至 通胀难题考验岸田

就在日本参院选举迫在眉睫的时候,日 本最大的在野党立宪民主党向众议院提交 了两份不信任决议案,其中一份直指首相岸 田文雄领导的内阁。9日下午,这份不信任 决议案在国会被否决。

不过对岸田文雄来说,考验近在眼前。 着眼参议院选票,朝野政党攻防已经开始。

发起不信任动议

8日,日本立宪民主党提出了两项不信 任动议。一项针对深陷性骚扰丑闻的众议 院议长细田博之,而另一个则针对当下日本 舆论最关心的民生问题,直指岸田内阁。

"'岸田通货膨胀'使这个国家走上了毁 灭的道路。"立宪民主党在这项针对首相岸 田文雄内阁的不信任动议中这样写道。

立宪民主党党首泉健太批评政府对飙 升的价格"无所作为",指责国会在5月底通 过的补贴预算"既不能保护人们的生命,也 无法恢复日本经济"。他还指责政府和央行 同日本普通消费者所面临的现实脱节,不了 解物价上涨究竟如何影响了人们的生活。

朝野博弈白热化

立宪民主党提出不信任动议并不意 外。7月的参院选举近在眼前。"首相岸田文 雄面临两场重要的选举。"复旦大学日本研



选举将决定岸田未来能否长期执政。

胡令远指出,改善经济需要时间,但选 举留给岸田的时间并不多。正因为如此,执 政以来,岸田文雄更多着眼于在安保、外交 等可以快速"加分"的领域,虽然在经济上也 下了些许工夫,但着力不多。

然而,全球高诵胀已经严重影响了日本 普通民众的生活。蛋黄酱、饮料、啤酒…… 遍布日本各地的便利店货架上,几乎所有的 东西都在涨价。

连1979年以来一直卖10日元一根的日 本"国民零食"Umaibo玉米棒也宣布调价,涨 到了12日元一根,让日本人难以接受。

ઈ

岸田内阁在经济政策上的薄弱点成了 在野党手中的把柄。胡今远说, 选择这样的 时机,针对内阁提出不信任动议,是日本政 坛惯用的政治手段。

日本媒体也指出,反对党阵营内部并不 团结。立宪民主党此举是为了凸显其对岸 田政府采取对抗立场的决心。

"执政党与在野党的博弈已经逐渐白热 本报记者 齐旭 化。"胡令远表示。

世卫组织:非猴痘流行国家病例已逾千例

一些国家呈现明显社区传播 不建议大规模接种疫苗

新华社上午电 世界卫生组织总干事谭 德塞8日说,已有29个非猴病流行国家报告 猴痘病例,总数超过1000例,猴痘病毒有在非 流行国家"扎根"的可能性,不过世卫组织不 建议大规模接种猴痘疫苗。

谭德塞在新闻发布会上说,"猴痘在非流

行国家扎根的风险真实存在",世卫组织尤其 忧心猴痘病毒对孕妇和儿童等脆弱人群构成 的威胁。他说,已经报告的病例多数是有男 男性行为者,但一些国家开始呈现明显社区 传播迹象,已发现一些女性病例。

世卫组织卫生紧急项目天花秘书处主任

罗莎蒙德·刘易斯此前表示,目前来看,猴痘 不太可能发展成全球性大流行。欧洲药品管 理局疫苗策略主管马尔科·卡瓦莱里说,欧洲 猴痘疫情尚不构成公共卫生紧急事件。

猴痘症状通常包括发烧、剧烈头痛、肌肉 酸痛、背痛、精力不足、淋巴结肿大和皮疹或

皮肤损伤。大多数情况下,猴痘症状2至4周 内自行消失。但一些患者可能出现并发症甚 至死亡

谭德塞说,猴痘病例在数个非流行国家 突然出现,可能说明猴痘病毒在这些国家已 经悄悄传播了一段时间。在非流行国家出现 的病例中,没有死亡病例。

他说,猴痘已经在非洲流行数十年,仅今 年以来非洲地区就已报告1400多例疑似病 例、66例死亡病例;不幸的是,直至高收入国 家出现病例才引发关注。